三彩风・故事



一上班,小刘就有些迫不及待地进了江科长的 办公室:"江科长,昨天晚上您看新闻了吗? 我们省 有好几个县遭了水灾呢!""看过了,那你是……" "是这样,我想为灾区捐点儿款。"

江科长满意地点点头。"年轻人,有爱心,难能 可贵啊!不过,"江科长稍作停顿,"电视上虽然报 道了,但是上级还没有发文通知大家捐款。你先回 去吧,稍等几天。"

十天后,好不容易等到单位召开募捐动员大 会。会议一结束,小刘又匆匆走进江科长的办公 室。江科长一见他,又笑了:"小伙子,看你把手伸 进口袋的样子,八成又是说捐款的。"小刘不好意思 地点点头。江科长拍拍他的肩膀:"别太急,动员大 会刚开过,领导还没有开始捐款呢,怎么捐不知道, 再等几天吧!"小刘有点儿犯糊涂:领导在会上不是 说了"捐款自愿,多少自定"吗?他不便多问,默默 地离开了。

三天后,小刘第三次来到江科长的办公室, 从兜里掏出1000元递给江科长。江科长有点 儿看不懂:"你这是干什么?""我来捐款哪!"江 科长吃惊地问:"你一个人捐1000元?""难道不 行吗?""也不是说不行,"江科长解释说,"你刚 来,还不知道我们局里的规矩,捐款数额一般是 按每个人的职位高低排列的,因为要张榜公布, 所以,职位高的必须排在前面。比如这次捐款, 局长和书记,每人捐200元,副局长和副书记, 每人捐150元,科长每人捐100元,副科长每人 捐80元,一般科员每人捐60元。你属于一般科 员,所以你只要捐60元就行了。"最后,江科长 不忘幽他一默:"如果你捐1000元,你的名字就 必须排在第一位了。"

小刘终于明白了,他讪讪地说:"我只能随大流 了。"他把60元交给江科长之后,去了一趟邮局,把 1000元直接寄往灾区。

◇【凡人故事】----- □茨园

三字经



□张家坤

天下着小雨,路上的车也不少,我 小心翼翼开着车。突然,车身一震,我 的车被右边的一辆车剐了一下。我忙 停车查看,车侧面被蹭掉了一块漆。

对方也停下车,从车中出来一个 彪形大汉。我知道这个时候在气势上 绝不能被他压倒,就冲着他吼道:"你 是怎么开车的,竟敢剐我车,你知道我 爸是谁吗?"

这句话似乎真把他唬住了,他满脸 堆着笑说:"大哥,对不住了,都是我的 错,我负全部责任。"

到了4S店,他不仅帮我把车修 了,还主动提出给我的车做了一次保 养,花了近两千元,让我都有些不好意 思了。他还硬要请我吃饭,让我都没

几杯酒下肚,我们俩就成了兄弟。 我醉眼蒙眬地拍着他的肩膀说:"兄 弟,我今天做了一件对不起你的事,我 不该唬你,其实我哪儿有什么厉害老 爸,我爸就是个普通工人。"听我这么 一说,他嘿嘿地笑了起来,口齿不清地 说:"哥哥,说真的,当时我真没听清楚 你对我喊了什么!"他把杯中余下的酒 一口气喝光,然后说:"不过,哥哥你今 天可是帮我大忙了,今天我要不剐你 车,就要倾家荡产了。"

看我一脸迷茫,他忙说:"当时我车 速过快,路又太滑,车子有些失控,我猛 然发现右前方有一辆兰博基尼,眼看着 就要蹭上去了,理智告诉我这咱可蹭不 起啊,我虽然看到你就在我左边,但还 是猛打了方向盘,万幸只是把你的车剐

有个老兄人称"三字经",不是因为他喜欢读 "人之初,性本善",而是因为他在对他老婆说话时, 基本上就仨字儿。

据他说,在他面对人生的重大时刻时,几乎都 是只说仨字儿,比如向老婆求婚,他说"跟我吧";老 婆为他生下孩子时,他对她说"辛苦了";女儿出嫁 那天,他搂着泣不成声的老婆说"还有我",而且,连 "呢"都不带,也不知是不是刻意的。其实,这老兄 话挺多的,尤其是在酒场上,他总是绘声绘色讲些 荤段子把气氛弄得高潮迭起。

他的话不少这事儿,他老婆也有耳闻,在一 些公众场合,她还不止一次看到他活跃的样子, 于是满腹幽怨地问他:"你为啥跟我就没恁多话 说?"当场面陷入尴尬时,我听到他解释:"听你 说!"由是,我猜想,这老兄肯定是故意的,他这句 "听你说"后面再加个"呢"又咋了嘛!不过,猜归 猜,夫妻间的事儿好像就这样,一家总有一家的

命运对这老兄有些不公。前几日,他忽然接到 了他老婆的"病危通知书",她患了癌。那天,我们 几个兄弟相约赶去看望时,他正拉着他老婆的手, 重复着对她说"我在呢"。

那一刻,她似乎意识到了什么,看到我们到来, 她哭着对他说:"老公啊,这辈子你总被人称为'三 字经',但好像还没对我说过那三个字呢!"他看看 她,扭身看看我们,眼泪也哗哗的,可嘴唇动啊动就 是说不出来。她有些等不及似的,带着哭腔吼道: "让你说声'我爱你'就恁难啊?"然后,两眼一翻,监 控仪上的几条曲线几乎同时变成了直线。

"老兄,快快,好歹说一句啊!"我们也看不下去 了。谁知,这老兄把唇轻轻贴到了他老婆耳边,流 着泪,轻声说道:"等着我!"



第一次表白

□北风

并非激动

□王广超

黄医生天生不爱说话,更不爱与人交往。他 选择了病理学作为自己的专业。病理学重分析, 不大需要见病人。

一年一年过去,父母催婚无数遍,近乎绝望 之际, 黄医生宣布要结婚。

未婚妻是他部门的同事。我问她怎么会看 上黄医生,她说:"他专注工作的神情,很动人。"

我问黄医生第一次是如何表白的, 黄医生 倒大方,公开了故事。

某天,俩人很晚才下班。走出办公室,一轮明 月浮在天空中。他如常不说话,她忍不住暗示:"听 说男人一条手臂的长度,刚好等于女人的腰围。"

"真的吗?"黄医生说,"可惜我们没有带软 尺,要不可以量一量。"

由于不善交际,我这个教书匠极少参与集 体活动,这回暑假归家探亲,我被几个高中死党 "押"着参加了一次同学聚会。

一晃十几年不见,男女同学凑在一起都 非常高兴。都是年届不惑的人了,大家早没 了学生时代的青涩,围坐在一起大呼小叫甚 是热闹。

到邻桌敬酒时,我有意和当年暗恋的女同 学坐在一起。我搜肠刮肚,还没想好如何开 口,不料身旁的她捂着嘴巴,竟然激动得流下 了眼泪。霎时我也被感染得心潮澎湃,正想轻 抚香肩柔声安慰她,只见她连声咳嗽着,指着 易拉罐说:"是谁干的……饮料里有白酒…… 辣死我了!"